小微企业串通投标走上歧途

崇明区检察院助力企业合规整改 帮助企业重回正轨

□法治报记者 季张颖 法治报通讯员 高松

为获得工程项目,小微企业开价找人陪标走上歧途,检察院在审查阶段对企业开展合规整改,帮助企业重回正轨。近日,崇明区人民检察院就一起串通投标案企业合规整改举行公开听证。在助力企业落实招投标合规管理体系的同时,崇明检察院也用检察力量维护了公开、公平、公正的法治化营商环境。

企业为获取工程项目 出钱串通投标

2018年9月,陆某甲为争取一个工程项目,但是项目投标保函所需要的保证金是800万元,陆某甲手头没有那么多的资金,就通过徐某某经营的小额贷款公司,获得了

800万元的资金用于项目投标。

为了拿下这个项目,陆某甲向徐某某表示,希望通过他的人脉关系再找几家公司一起陪标,帮助他拿下这个项目。于是徐某某除了通过自己名下的一家建筑公司,还找来陆某乙和金某的两家建筑公司,共同帮助陆某甲陪标。并且陪标公司的投标保证金利息、报名费、标书费用等都由陆某甲支付给徐某某。

随后,徐某某指使工作人员计算出的陪标公司的投标价格,并且这三家的报价都比陆某甲的公司高出不少,以确保陆某甲的公司在价格上有足够的价格优势可以最终中标。而且徐某某还通过黄牛,为陪标公司伪造了《投标保函》和对应的汇款凭证。

而且陆某乙和金某控制的这两 家建筑公司并不是第一次帮助他人 陪标。在 2018 年 7 月,徐某某为了让自己经营的建筑公司中标某工程,也是以同样的方式,让陆某乙和金某控制的两家建筑公司帮自己的公司陪标,最终获得项目。

根据审查情况,崇明检察院以徐某某、陆某甲等人涉嫌串通投标罪向法院提起公诉,最终法院判处徐某某等人有期徒刑7个月至1年不等,同时适用缓刑,并分别处罚金2万元。

助力企业落实招投标 合规管理体系

在审查过程中,检察官了解到 三家涉案公司均系小微企业,涉及 员工数十人,并且目前还有多个在 建的工程项目。其中,徐某某的建 筑公司在崇明已经经营二十余年, 还曾多次获评"优秀企业""文明 工地"等荣誉。当时已经临近年底,为了确保涉案企业的正常合法经营,工人权益以及在建工程不受影响,检察官决定对企业进行合规整改,帮助企业重问正轨。

检察官通过联系行政主管部门,对涉案企业进行实地调查,通过查阅企业年报、调取完税证明等方式,多角度审查涉案企业的实际经营情况、制度漏洞、发展前景、社会贡献、合规意愿等,确保企业合规整改的可能性以及后续开展的企业合规具有必要性、可行性。结合案件审查情况,崇明检察院向涉案企业制发合规检察建议书,并进行公开宣告送达。

在调查基础上,崇明检察院与 区工商联、国资委、区建管委等相 关部门沟通,扩充第三方专业人员 名录库,选派律师、招投标管理及 建筑管理的行政执法人员等组成第 三方监督评估组织,对涉案企业合 规整改进行持续监督评估。

通过借助第三方监督评估组织,协同企业律师专业团队共同在企业现场召开专家小组会议,根据招投标管理工作要求,通过听取企业整改报告,现场查阅档案资料,实地查看场所设施等对企业的合规计划提出意见和建议,帮助企业进一步落实招投标合规管理体系。

听证会上检察官对案件事实认定、企业合规整改情况进行详细介绍,第三方监督评估组织宣布了对涉案企业合规考察验收结论,由人民监督员、人大代表等组成的听证员队伍,一致同意涉案企业通过合规整改验收。近日,崇明检察院在充分参考企业合规整改情况及听证会评议意见的基础上,依法对涉案三家企业及部分犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定。

春游运输启动以来,沪宁、沪杭、杭黄等多条高铁旅游线路持续火爆

长三角铁路十天发送旅客逾2000万人次

□记者 陈友敏

本报讯 长三角铁路 2023 年春游运输启动以来,区域内都市景点、名城古镇、近郊乡村游受到不少旅客青睐。沪宁、沪杭、杭黄等多条高铁旅游线路持续火爆。中国铁路上海局集团有限公司昨日透露,截至 3 月 19 日,春游运输十天来长三角铁路已发送旅客 2073.3 万人次,较 2019 年同期多发送旅客 222.4 万人次,增幅 12%。

清明节临近,本周末起(3月25日、26日),长三角多地将迎来首波清明祭扫高峰。苏州、无锡、常州、镇江、杭州、宁波等地火车站以及沪宁、沪杭、杭甬、杭黄、沪苏通等多条高铁线路将迎来短时大客流。铁路部门将密切关注客流变化,加强客票数据分析和客流预测研判,统筹运力安排,根据现场客流情况,及时采取动车组重联、

长编组运行等措施增加运力和席位;同时动态优化客运组织方案,合理设置旅客进出站流线,加强站台、旅客地道、出站口等客流密集处所值守,引导旅客有序出行,防止人员聚集。

随着长三角高铁网络进一步完善,铁路春游旅客出行范围已由沪宁杭、苏锡常、甬台温、黄山、淳安等传统旅游城市向皖南、浙西南、苏北等地拓展,江苏扬州、盐城、徐州、连云港,浙江遂昌、松阳、龙泉、庆元,安徽宣城、潜山等地也逐渐成为新的春游打卡地。此外,红色旅游热度不褪,江浙沪皖多地红色旅游景区也吸引不少旅客前往打卡,上海中共一大会址、嘉兴南湖、台州三门亭旁、义乌陈望道故居等景区门前游客络绎不绝。

为应对即将到来的大客流,即 日起,上海站、上海虹桥站启用安 检便捷通道,方便未携带或携带小件行李物品的旅客通行;杭州东站将到达层西侧的自助售取票机工作时间延长(5:30-23:00),方便旅客购、取票;苏州站启用到达旅客换乘地铁"免安检"通道,增派人员重点做好扫墓客流引导;上海铁路国际旅游(集团)有限公司推出踏青扫墓巴士专线(苏州地区),以"高铁+巴士"接续的方式为旅客提供铁路出行延伸服务。

民众出行意愿增加的同时,乘 坐动车组列车抽烟等违法行为也开 始增多。三月以来,京沪高铁、连 镇高铁、沪苏通铁路等(线路)已 发生多起因吸烟触发动车组列车烟 感器报警致列车降速运行的案例。 铁路部门提醒,对扰乱公共交通工 具秩序的违法行为,铁路警方将依 据《治安管理处罚法》相关规定,依法对违法行为人给予行政拘留、 罚款等处罚。

上海首个"反诈花展"昨开幕

现场返还赃款百万余元,被害人现身说法



□记者 胡蝶飞

本报讯 虹口足球场的樱花节如约而至,虹口公安和蓝马甲把反诈宣传也融入了游园会里。昨天,虹口警方联合蚂蚁公益基金会蓝马甲主办的反诈防骗花展开幕。当天,虹口公安分局还举行了返赃仪式,现场向多名被害人返还被骗资金百万余元。电信诈骗被害人现身说法,真实还原了被骗经过。

据被害人孙女士讲述,她在今年2月21日接到了一条短信,对方冒充其领导,并以看病需要钱为由向其借钱。收到所谓"领导"的短信后孙女士也不敢多问,先后从自己的3张银行卡向对方提供的指定账户转账共计77万元。在与真老板通了个电话后,孙女士才发现被骗,立即报警。幸好民警及时冻结相关账户,最终帮助孙女士追回了所有被骗款项。

商场打烊前,开店铺收银箱"取现"

静安警方破案并开展集中防范宣传

□记者 胡蝶飞

本报讯 在商场临打烊前偷偷潜人,专挑部分提前歇业的店铺下手,翻箱倒柜取钥匙、找密码,再开收银箱"取现"。日前,静安警方通过缜密侦查,快速抓获一名在商场内"碰运气"作案的犯罪嫌疑人,目前已对其依法刑事拘留。

3月上旬,静安公安分局静安 寺派出所先后接到辖区多家商场店 铺负责人报案,称店里可能进贼。 起因是其中一家汤包店负责人在对 账时发现店铺内无故少了 400 余元 营业款,收银机却没有被人撬动的 痕迹。在排除内部人员作案后,店 铺负责人选择了报案。警方在现场 勘察过程中,该商场内的一家奶茶 铺也反映遭遇了类似的情况,损失 营业款 300 余元。

调查过程中,警方注意到该 2 家遭窃贼"光顾"的店铺均系商场 内的半开放式餐饮店或小吃店,店 铺的歇业时间均早于商场关门营业 时间,而在商场关门前,工作人员 会对商场内进行检查,发现有顾客 滞留会提醒催促其离场。

"受损店铺在 21 时左右就都打烊了,而商场要经营到 22 时。"侦查员张旻表示,这段时间商场关门后自查的情况也均正常,警方判断,嫌疑人的作案时间段很有可能就在 21 时至 22 时之间。民警通过公共视频研判发现,在该时间段内曾有一名可疑男子先后潜人过两家受损店铺。视频显示,其在翻箱倒柜后,即成功打开了收银机并取走了全部收银款后逃逸。

经追查,该男子在离开商场后随即叫了一辆出租车逃遁至虹口区欧阳路上的一家宾馆。3月7日下午,警方成功在该宾馆内将犯罪嫌疑人徐某抓获。

到案后,徐某对自己连续盗窃商场商铺的犯罪行为供认不讳。据徐某交代,其当晚一共去了该商场内的4家店铺实施盗窃,作案时这些店铺均已歇业,无人看管。其中,被盗的这家汤包馆使用的是电脑密码锁,徐某人店后很快就注意

到贴在开机箱上的开机密码,遂得手。其于3家店铺均被其"碰运气"翻找到了收银机钥匙并直接开锁"取现"。所幸的是,除了汤包店和其中一家奶茶铺外,另外2家遭贼"光顾"的店铺因未在收银机内留存现金而"幸免于难"。

目前,犯罪嫌疑人徐某因涉嫌 盗窃罪已被静安警方依法刑事拘 留,该案仍在进一步调查之中。

3月17日下午,静安警方组 织警力至该商场开展集中防范宣传 并就该案进行了警情通报。现场, 警方就着重落实收银款专人专管, 严格遵守大额面钞不存店过夜等商 场、商户安全管理制度做了细致讲 解。

解。 静安寺派出所治安专管民警奚 振华介绍,如今不少商场内都有半 开放式的店铺,这些店铺因没有门 面锁,相较一般商铺少了一道安全 "屏障",商户在日常营业期间要进 一步加强对财产保管设备的定期维 护,定时更新设备密码,妥善保管 钥匙,勿给不法分子可乘之机。

黄浦:"五边形"养老服务体系发布

聚焦老人"床边、桌边、身边、周边、手边"需要

□记者 夏天

本报讯 3月20日上午,黄浦区民政局发布"五边形"养老服务体系项目,同时"五边十色"品牌标识对外亮相。品牌标识是由"床边、桌边、身边、周边、手边"构成黄浦区养老服务体系坚固的"五边"框架;由边而入,渐变色彩是应运长者需求而生的"十色"项目。

据介绍,作为全市老龄化和高龄化程度最为突出的城区之一,近年来,黄浦区加大力度推进社区居家养老,提出"五边形"养老服务体系建设理念,以实现"床边有照护、桌边有食惠、身边有帮扶、周边有布点、手边有响应"为目标,切实提高辖区老年人及其家属的幸福感、满足感和归属感。现场,黄浦区民政局通过"颁发'家床'金牌护理员奖杯"

"成立老字号长者助餐联盟""发布《乐居黄浦·适老化环境改造标准》" "发布《黄浦区颐养地图》""展示智慧养老应用场景"形式,就"养老服务体系"五大项目进行了发布。

2023 年,黄浦区将围绕"五边十色"推进完成 8 项实事项目和民心工程,即新建 1 家综合为老服务 (分)中心,新增 3 个社区长者食堂,打造 30 家"老字号长者餐厅",完成 200 户居家环境适老化改造,实现家庭照护床位服务街道全覆盖,全年新增签约 500 户,累计签约突破 1000 户,建设完善 10个家门口养老服务站,改建 200 张认知障碍照护床位,新建 1 家智慧养老院,推广"社区养老服务设施+互联网医院",力争实现街道全覆盖,全年累计为社区老人提供专业服务 2000 人次以上。